

SZÉCSÉNYI HIRLAP

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
A SZÉCSÉNYI VÁLASZTÓKERÜLET 48-as ÉS FÜGGETLENSÉGI PÁRTJÁNAK HIVATALOS LAPJA.

Előfizetési ár:

Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.

Negyed évre 2 kor.

— Egyes szám ára 16 fillér. —

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Megjelenik minden pénteken.

Felölös szerkesztő:

Dr. Szóke Jenő.

A szerkesztőség telefon száma: 6.

Előfizetési pénsek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők. A lap szellemi részére, s a nyiltítre vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Korszakos reform.

Nagyon messze időre kellene visszatérnünk, hogy jelentőségében, fontosságában és bátran mondhatjuk: korszakos voltában, oly mélyen, a nemzet gyökereit érintő törvényhozási alkotást találjunk, mint az, melyet Darányi földművelésügyi miniszter a napokban a ház asztalára tett. Szociális tekintetben hozzá méltó alkotás aligha volt még. Jóformán a rendiség eltörlése, a jobbhagyóság megszüntetése emelkedik túl rajta jelentőségében. Szól a korszakos reform a telepítésről, az ingatlan feldarabolásról és egyéb birtok politikai intézkedésekről. A kérdés tehát nem új. Ujabb állami életünkben a törvényhozás már rendezte a kérdést. Az 1894-ik évi V-ik törvénycikk már foglalkozott a telepítéssel és fundált is egy kicsiny 6 millió korona telepítési alapot, a melyből a Délvidéken egy-kettő és Erdélyben szintén néhány telepes község létesült. Ámde micsoda kicsinyes eszközökkel vélte megoldani még csak 14 év előtt is a törvényhozás ezt a súlyos és rendezésre váró ügyet. Mily nagyot, mily egészen mást mutat a mostani javaslat! Tizenkét év alatt 120 millió korona telepítési alap létesül adómentes járulékkötvényekben. A porosz állami telepítésekhez viszonyítva, igaz, hogy amannak csak tíz százaléka; ámde Poroszországban jóformán nem is telepítést végez az állam,

hanem egyszerűen és brutalisan a lengyel birtokok kisajátítását. Ha arra tekintünk, hogy az állam egy hat millió korona tőkével Apálinban, Bálcon, Pacseten, Mosnicán, Sztancsófalván, Rékason, Karán, Detrehenen, Fehéregyházán, Nagysármáson, Vicén a fejlődés sok szép jelenségeivel bíró telepet létesített és az akciót még most is folytatja, mily gyönyörű perspektívája ígérkezik a jövő fejlődésnek, arra gondolva, hogy tíz éven belül hatalmas, 120 millió koronára felduzzadó telepítési alap fog rendelkezésre állani.

Am nemcsak azért nevezzük korszakosnak az új törvényjavaslatot. A telepítés nem tisztán anyagi erő kérdése. Maga az, hogy akár a népességben felduzzadt falvakból, városokból kiteleplünk egy-egy rajt, akár pedig idegenből visszatelepítjük a hazakivándozókat, (a melyre az új törvény számos kedvezményt ígér) — még nem megoldás. Azzal, hogy a kiteleplőknek megmutatjuk az új földet és oly-lyhes anyagi kötelezettséget rakunk rá, hogy felkeltjük még vésebb elkeseredést támasztunk, — olyan bal fogás, mintha a tüzet olajjal oltanók. Az új törvényjavaslat anyagi és gazdasági feltételekhez fűzi a telepítést. A ki az új törvény szerint leteleplienek, attól bizonyos anyagi garanciákat kívánnak és ezenfelül számba veszik gazdasági készütségét, munkaképes családtagjainak számát és csak azt juttatják be az ingatlanba, a ki megfelelőleg invesz-

tálni tud, a vételárnak tíz százalékát lefizetni képes és a ki a modern gazdasági haladás útjára lép. Hogy az új telepítvényeken gazdasági virágzás és fejlődés lesz: arra feltéleny gonddal vigyázott a törvénytervező. Azért a javaslat szerint minden nagyobb telepítésnél legalább egy középirtok is létesül, amely azonban a kellő tőke és investálás költségein felül még ahhoz a feltételhez is van kötve, hogy az illető gazdasági iskolát sikerrel végezzen. Nyilván való, hogy a középirtokos predesztinálva van a szellemi irányításra és kifejezetten a törvényjavaslat ezt tőle el is várja. Azért mielőbb bevezetik birtokába, a telepítési felügyelőség meggyőződik arról, vajjon egyénisége alkalmas-e ilyen irányító feladatra?

Jelentékeny pillére a kérdés rendezésének a magán telepítés tételes kodifikálása. A nép földéhes s így még ha elfogadhatatlan áron, de földet ígérnek neki, — jóformán gondolkodás nélkül csap parolát és kész az alkú. Aztán pedig sir és átkozódik. Akárbogy verítékezik is homlokára, a parcellázás szörnyű költségeit nem bírja, szidja az urat, romlása okozóját és itt-ott imádságba foglalja a nép, hogy a parcellázástól mentse meg az Isten. Válfóban a tizenkettedik órája érkezett el, hogy a szédelgészzerű magán parcellázásnak vessenek véget. És e tekintetben az új javaslat oly radikális intézkedéseket foglal magában, hogy a jövőben —

TÁRCZA.

Megcsendül még . . .

Irta: Szabolcska Mihály.

Megcsendül még egy dal szivemben,

Mikor rád gondolok.

S szerelmem mint az eltűnt zsoldnok,

Még egyszer-egyszer fellebog.

Henem utána még sötétebb

Lesz szívem éjjele,

És ez az éj nem ábrándozni hív már . . .

Kisértetekkel van tele!

S hogy a kísértet meg sohsem hal,

Te is majd megtudod.

Azt a mosolyt, azt a hideg nyugalmat,

Nekem hiába hazudod!

Nem hallod-e még, csöndes éjen,

Szived sóhajtani?

Mig nagy, nevezhetetlen fájdalommal,

Összébb szorítja valami.

S dallam zokog, sir, messze-messze,

Mint egy nehéz panasz . . .

— Nem hallod-e? az én megölt szerelmem,

Bús, visszajdró lelke az!

A japáni nők.

Alig hiszem, hogy európai ember — ha felületesen ítél és nem igyekszik valóban tárgyilagossá lenni, — a japáni nőkről helyes és igazságos véleményt mondhatna. Ezt — az ellentétek dacára — csakis kínai ember tehetné.

Mindamellettképp inkább felületes akarok maradni, nehogy a jelen rövid tanulmányom az idegen befolyás által létrejött részrehajlás nyomai meglássonak.

A szegény kis japáni nők nagyon csúnyák.

Ezt a kissá durva állítást csak azért bocsátom előre, hogy utóbb a gyönyörű kizakozásokat, a rizsporrát, arannyal és egyéb mesterséges szerekkel elcsufított, de mindamellettképp mégis bájos arcvonásokat annál jobban eldicserhessem.

A szemek oly picinyek, hogy az ember alig látja. Két szűk vágás és ezekben mesés bája, fényes, kacér szemgolyók.

Hát még azok a szemöldökök!

Mintha valami nagy művész a legfinomabb ecsettel rajzolta volna oda.

Az arc többi részei az illető egyéniség társadalmi állása szerint különféle kifejezést mutatnak. A köznépnél az ajkak vastagok, az orr rövid és lapos, míg a nemességnél a száj szélei vékonyabbak, az orr hosszabb, és szebb, sőt gyakran hajlott sásorrféleket is látunk.

Nem ismerek népet a földön, melynél különféle társadalmi rétegekben a női típusok oly határozott különbségeit mutatnának, mint Japánban. A japáni paraszttárszony, arcbőre sárgás, termete erős és zömök, míg a városi nő arca fehér, testalkata vékony, mint valami beteges európai nő. Testük a faj elcsúszására mutat, mintha nagyon, de nagyon régi lenne s ennél fogva magát túlélte volna. A főrangú nemesség között a bizonyos örökkel való semmiféle és folytonosan apró töredékeny tárgyakkal való mulatás útjára évezredek folytán egy inkább játékbabukhoz, mint emberekhez hasonló női fajt teremtet, melynek szeméből a fiatalsággal együtt már a halál komolyága is kivehető.

Európában azt hiszik, hogy Japánban a nők különféle virágot, madarakat vagy egyéb mesészerű állatokat ábrázoló tarka himzésekkel telt ruhákat viselnek.

ámbár a magán parcellázás meg van engedve — ezek a szédelgések egyszersmindkorra megszűnnek. Nem fog bekövetkezni az értéktulbecsülés, mert a magán parcellázás alá kerülő ingatlanokat a telepítési hatóság becsüli és osztályozza. Az a törvényjavaslat, amelyről szólunk, terjedelemben hatalmas, 368 szakaszból áll és nagy látókörrel tekint át a kérdést. A javaslat hazai talajból fakad, hazai elmének szülöttje. Nem szolgál másolata a külföld hasonló törvényeinek. A helyzet, a viszonyok, a magyar népjellem és megmaradásunk a társadalmi fejlődés komoly mérlegelésén épült föl és szilárd tagozatán gazdasági erősödés és a nemzeti boldogulás ornamentikája gyönyörködött. Adassék dicséret, a kinek népszerűlete tető alá hozta.

Választási liga.

Irta: Kelemen Samu orsz. képviselő.

Szükség van-e a kereskedelmi és ipari érdekeknek hathatós képviselőre a törvényhozásban?

Erre a kérdésre az összes érdekelt körök igennel felelnek. De az érdekelt körökön túl — egyetemes közgazdasági érdekek szempontjából is — igenlő kell hogy legyen a válasz.

Az ipari és kereskedelmi érdekeknek hathatós érvényesítését elképzelni sem lehet a törvényhozásban való érvényesülés nélkül. Legkevésbé nálunk, ahol minden érvényesülésnek forrása és végső állomása: a politika. Ha már most szükségesnek találjuk ezeknek az érdekeknek képviselőit a törvényhozásban, úgy az egyetlen hathatós eszköz: egy közös agitációs szervezet.

Minden aggodalmaskodás, mely az eddig fennálló ipari és kereskedelmi köröknek autonómiáját félti: széthuzást jelent és az akció sikerének megbénítása. Az aggodalmak lehetnek tiszteletreméltók, de nem helytállóak. Egy részük bátortalanságnak a jele.

Akik külön pártalakulást akarnak, arra utalnak, hogy a pártfegyelem megbénítja a képviselők szabad akcióját. Akik így gondolkoznak, súlyosbba teszik a megoldandó problémát, semmint szükséges volna, mert a közgazdasági kérdések nálunk közjogi kérdésekkel kapcsolatosak. Nem mi magyar poli-

Ez nem áll. Ilyesmi csak a színházakban látható, vagy pedig egy bizonyos osztályú nők különlegessége, kikről itt nem akarok beszélni. A japáni nők mindannyian sötét színű ruhákat viselnek. Többnyire gyapot vagy hasonló szövött úgyszerű tengerész- (Marine) kék kelméket lehet látni. A bő nyakból kilátszanak a világos-barna gömbölyű karok melyek rendszeren finom és szép kezekben végződnek.

Otthonukban sohasem zsémbelnek, és nem ismertem japáni embert, ki e részben felesége ellen panaszkodott volna. Gyermekeiket valóságos majom-szeretettel dédelgetik és még a legszegényebb joki napszámos is ritkán jön haza, hogy gyermekeiknek ha egyebet nem, legalább egy-két szál virágot ne hozna. Japánban a szegény emberek házában csakis ügyes és csinos apró tárgyakat lehet látni. A nélkülözhetlen tea-edény tiszta és a háztartás többi eszközeivel kifogástalan rendben tartatik. A japáni párnó még az ország legtávolabbi részében is sokkal finomabb és műveltebb, mint nálunk.

tukosok kapcsoltuk őket, össz vagy legalább nem éppen csak mi.

Mi szükségünk tehát nekünk arra, hogy az ipari és kereskedelmi érdekek hathatós érvényesülését azzal bonyolítsuk, hogy új pártalakulás útján szembeállítsuk azokat az összes létező pártokkal?

Méltóztassék csak végig nézni az agrár táboron. Ezek előtt itt is felhangzott a kívánság, hogy külön agrár-pártot kell alakítani. A tervet elejtették és az eredmények mutatják, hogy éppenséggel nem kárára az agrárizmnsnak.

Ugyanezt a taktikát kell követnünk nekünk is. Az ipar és kereskedelmi érdekek támogatása megfér minden becsületes politikai törekvéssel. Külön pártra tehát nincs szükség. De a liga megalakulásának hatását nemcsak ebben látom.

Amint egy ilyen választási liga céltudatos akciót fejt ki és felrázza közönyűkből a vidéki városokat, — a helyzet képe egyszerűen meg fog változni. Egyik képviselő sem szeret feszült viszonyt fenntartani választóinak ilyen szervezett és intelligenciájánál fogva nagy erőt képviselő csoportjával.

Tessék csak számon kérni a képviselő uraktól a kereskedelmi és ipari érdekek hathatós képviselőit minden olyan esetben, amikor ezek megtámadva vannak. Ám a városok közömbössége, a fatalizmus, melylyel a romboló munkát eddigelé nézték, egyenes felbátorítás volt a legaggresszívabb kereskedelmi és iparellenes irányzatoknak. Ezeket a koncentrált támadásokat, csak koncentrikus erővel, lehet visszavetni.

Iparnak, kereskedelemnek és szabadfoglalkozásoknak tömörülniök kell és az egységes cél érdekében egy szervezetben kell egyesülni.

Márczius 15.

Március 15-ikét ez évben is általános érdeklődés mellett ünnepelte meg Szécsény mezőváros közönsége, az indítvány a képviselő-testület kebeléből indult meg s az előjáróság a függelenségi és 48-as kör, valamint az iparos- és kereskedői ifjuság önképző körének vezetésével karöltve igen szépen állapította meg az ünnepség sorrendjét.

Az ünnepély a képviselő-testület diszközgyűlésével vette kezdetét, melyen nem csak a képviselő-testület, hanem a község minden rendű és rangú tagja is részt vehettek. A diszközgyűlést háromnegyed 9 órakor nyitotta meg Bölöny Ödön városbíró aki gyönyörű eszmékkel és gondolatokkal telt lendületes beszédben emlékezett meg az immár 61-iki nemzeti ünnepről, beszédjének befejezése után felhívta a jelenlevő ünneplő közönséget, hogy az ünnepély további pontjainak érvényesítése előtt testületileg vonuljanak a Szentferenc-rendű barátok templomában tartandó szent mise hallgatására s addig a diszközgyűlést felfüggesztette.

A templomból visszajövet d. e. 10 órakor ujra megnyitván a diszközgyűlést, felhívta dr. Gutfreund Emil kijelölt szónokot az ünnepi beszéd elmondására.

Dr. Gutfreund Emil a töle megszokott meleg érzéssel mondotta szépen összeállított beszédét, nem a megszokott s agyoncsépelet március 15-iki beszéd volt, örömmel és lelkesedéssel halgatta mindenki s általános megelégedés sugárzott a hallgatóság arculatán.

Az ünnepi beszéd elhangzása után Baszkay Gyula lépett az emelvényre s ifjuságának egész hevével, költői póthosszal szavalta el Ábrányi Emilnek „Mi a haza” című szép költeményét; ezután Török József szavalta szép érzéssel Petőfi Sándor Nemzeti dalát. Mindhárom közreműködőnek városbíró indítványa folytán a diszközgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet nyilvánított.

Ezek után elnöklő városbíró elnöki záróban tolmácsolta azt az érzést, mely ily ünnepélyes alkalommal minden magyar emberben fellobog, a hazaszeretet s a testvériség ápolására hiva fel a jelenlevőket, a diszközgyűlést berekeszté.

Este az Ujvilág szállodában közvacsora volt, melyen 80 egyén vett részt, hol a márciusi eszméknek megfelelőleg szép egyetértésben megfér a magasabb rangú tisztviselő és ügyvéd társaságában a kereskedő, iparos és a kisgazda s kedélyes beszélgetés által egymásra kellemessé tették az estét s kiemelkedtek a hétköznap megszokott egyhangúságából. Felköszöntőkben sem volt hiány, az első toasztot Bölöny Ödön városbíró mondta az igazi egyetértés ápolására, ezután Barcza Kálmán Bölöny Ödönre majd később dr. Gutfreund Emilre a mai nap ünnepi szónokára, Meleg Menyhért az összetartásért, dr. Gutfreund Emil Szerémy Bélára, Szerémy Béla Barcza Kálmán és Kálmán Sándorra majd később a városbíró és jegyzőre s külön Varga János helyettes bíróra, Kálmán Sándor a népért, Holló Gyula a polgárságra mondtak szép köszöntőket.

A mulatságnak bizony csak a hajnali órák vetettek véget.

H I R E K.

Állatdíjazás. A nógrádvármegyei gazdasági egyesület által a m. kir. földművelésügyi miniszter támogatásával rendezett tenyészállatkiállítás f. hó 13-án tartatott meg városunkban. Ezen kiállítás erkölcsi sikere teljesen megfelelt a hozzá fűzött várakozásnak, amelyben a felhajtott állatok úgy minőség, mint mennyiség tekintetében elsőrendűeknek mondhatók. Felhajtott összesen 42 drb. tehén és 41 drb. üsző. Díjakat nyertek: teheneknél, állami díjat: 40 koronát: Rajter Ferencz (Szécsény), 30 koronát László Mátyás (Ludány), 20 koronát Berki Pál (Megyer). Miután azonban ezen utóbbi a nyertes állatot a budapesti országos kiállításra nem volt hajlandó átadni, a díj Ocsovai János szécsényi lakosnak adatott ki. Egyesületi díjat: 40 koronát Bertók Ignác (Órhalom), 30 koronát Berta István (Ludány), 10 koronát Józsa Ferencz (Ludány). Üszőknél állami díjat: 40 koronát Trajter Ferencz (Szécsény), 25 koronát Mécsáros József (Ludány), 15 koronát Brunda József (Ludány). Egyesületi díjat: 40 koronát Nagy Ferencz (Ludány), 20 koronát Trajter Mihály (Szécsény), 10 koronát Nagy András (Halászi). A bíráló bizottság tagjai voltak: Ruszinkó Antal kir. tanácsos elnök, továbbá Oláh Dezső gazdasági felügyelő, Emödi Vilmos, Vancsó Béla, dr. Hanzély László és Décsi Alfréd.

Gyászír. Özv. gróf Pejacevich Arthumé szül. gróf Vikó Anna a ludányi uradalom tulajdonosnője f. hó 17-én reggel 7 órakor Budapesten a Grünvald szanatóriumban meghalt; temetése e hó 20-án Kolozsváron lesz, melygyászszertartáson Ludányközség nagyobb küldöttséggel vesz részt.

Kinevezés. Tersztyánszky István végzet joghallgatót a budapesti kir. Itélőtábla elnöke díjas joggyakornokká a besztercebányai kir. Törvényszékhez kinevezte. Gratulálunk!

Előlépés. A pénzügyminiszter Bán Richárdot a balassagyarmati pénzügyigazgatóság-hoz beosztott állami végrehajtót a X. fizetési osztályba hasonló minőségben kinevezte.

Halálhíradás. Köröm László, kir. törvényszéki bírót családjával együtt mély gyász érte. Fia: Elemér f. évi március hó 13-án 25 éves korában elhunyt. Temetése 14-én délután 4 órakor volt. Nyugodjék békével.

Kinevezés. A király Jaskovics Ferenczet, a balassagyarmati állami főgimnázium igazgatóját mostani állomás helyén hagyása mellett a VII. fizetési osztályba sorozott igazgatóvá nevezte ki.

Ötven éves orvosi jubileum. Dr. Plichta Soma királyi tanácsos az országos közegészségi tanács tagja Nógrádvarmegyei stb. fő orvos és losonci járási orvosnak Nógrádvarmegye orvosszövetsége, folyó évi április hó 4-én nyújtja át, a budapesti tudomány egyetem által, az 50 év előtt orvossá történt felavatásának emlékére kiállított díszoklevelet. Ez alkalommal ünnepeli meg, Nógrádvarmegye tiszti kara nevezett tisztársának 40 éves városi tanácsosságát. Az ünnepelt férfiú egy fél századon át buzgólkodott Losonc városában és környékén, de mindenütt ott volt látható a hol a társadalomnak és közügynek áldozatkész és munkás emberekre volt szükség. — Alig van Losonc városnak és vidékének oly jótékony egylete, a melynek tagja ne lenne és abban tevékeny részt ne venne. Bizonyára jól eshet az ha az ily hosszú működés és fáradozásnak eredménye, — a kartársak, tisztársak, jó barátok és polgártársak kitüntető elismerése.

Tisztaság. A nógrádvarmegyei korcsmárosok és italmérők egyesületének központi elnöksége Rosenfeld Sándor elnök vezetése mellett küldöttségileg kereste fel március 13-án Jablancy Miklós miniszteri tanácsos pénzügyigazgatót, majd Reiner felügyelőt és Opitz László főbiztost, hogy kinevezésük alkalmából üdvözölje. A küldöttség szívélyes fogadtatásra talált.

Miniszteri köszönet. A vallás [és közokt. miniszter Hegedüs János bussai plébánoshoz a következő levelet intézte: Nógrádvarmegye kir. tanfelügyelőjének jelentéséből örömmel értesültem, hogy főtisztelendőséged a családi róm. kat. iskola építési költségeihez 1000, a bussai r. k. iskola fejlesztési költségeihez 400 koronát adományozott. Kedves kötelességet teljesítek, midőn főtisztelendőségednek ezen nagylelkű hazafias áldozatkésztségeért őszinte elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom.

Rendkívüli közgyűlés. Nógrádvarmegye törvényhatósági bizottsága március 23-án rendkívüli közgyűlést tart. A főispáni meghívót a tárgysorozattal most küldik szét.

Szerkesztő változás. A „Losonci ujság” lapbizottsága múlt héten tartott ülésében a lap felelős szerkesztőjének Gellén Endrét, főmunkatársnak pedig Kristóf Sándort választotta meg.

Adományozás. Velics Lajos osztrák-magyar követ, meghatalmazott miniszter városunk nagynevű fia újabban is tanujelét adta nemességének, amennyiben Münchenből Baross Árpádné öméltsága útján a József

kir. Szanatórium egyesületnek 100 koronát küldött.

Az Izs. hitközségből. Hoffman Lajos szerencsi rabbi szombaton f. hó 20-án a templomban próbaszónoklatot tart. A hitközség a vármezei szanatórium rendes tagjai közé beiratkozott.

Ösztöndíj pályázatok. A besztercebányai kereskedelmi és iparkamara a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által adományozandó következő ösztöndíjra pályázatot írt ki: 1). 600 koronás, külföldi utazási ösztöndíjra iparosok részére. Pályázati határidő folyó évi április hó 30. 2). Két, egyenkint 1082 — 1082 koronás ösztöndíjra iparosok részére, továbbképzést, — műhelyi berendezés, illetve annak tökéletesítése céljából, vagy forgótöke gyanánt. Pályázati határidő folyó évi április hó elseje.

Ösztöndíjak Natal iparosok számára. A kereskedelemügyi miniszter megküldte a Vogtländer Frigyes-féle alapítvány ezidei ösztöndíjairól szóló értesítést. Az alapítvány kamataiból két ösztöndíjra hirdet a miniszter pályázatot, egyenként 1082 — 1082 kor. összegben. Pályázhatnak képesítéshez kötött ipart űző, szegénysorsu, szakmájukban kiváló olyan kezdő fiatal magyar honos iparosmesterek, vagy idősebb segédek, akik atyjuk iparát folytatják, tőle az iparüzletet átvették, vagy átvenni akarják. A folyamodványt április hó 15-ig kell beadni a kereskedelmi és iparkamarához. A pályázat részletes feltételei ugyanott megtudhatók.

Lo. uhanat az állványról. A selypi építkezéseknél Hack János békésgyulai illetőségű ácssegéd, oly szerencsétlenül esett fejtetőre 4 méter magasból, hogy azonnal szörnyet halt. Felelősség senkit sem terhel. Folyó hó 10-én temették.

Gazdasági egyesületi gyűlés. A Nógrádvarmegyei Gazdasági Egyesület igazgató-választmánya március 13-án d. u. ülést tartott Hanzély Gyula elnöklete alatt. Az igazg. vál. egyhangulag elhatározta, hogy sürgős feliratot intéz a földmivelésügyi miniszter urhoz a Romániának adandó gazdasági kedvezmények redukálása és a szerb kereskedelmi szerződés végleges elejtése végett. Romániából csupán levágott állatok husa szállítható be s az is korlátozott mennyiségben, mert élő állatok behozatala által állategészség ügyünk vah veszélyeztetve s a behurcolt állategészségekkel Románia milliókra menő károkat okozott gazdaközönségünknek. A szerb szerződés végleges elejtésére pedig Szerbia infelviselkedése szolgáltatja az okot.

A gazdasági egyesület a fűdövény ellen védekező „Mária Valéria” egyesületbe 100 korona díjjal alapító tagként belép.

Tárgyalás alá vétetett a honvármegyei gazdasági egyesület elnöke Ivánka Istvánnak lapunkban már ismertetett s a nógrádvarmegyei gazdasági egyesület igazgató választmányához husvizsgálati szabályrendelet tárgyában intézett levele is.

Mivel azonban az igazgató választmány ezen husvizsgálati szabályrendeletet a közgyűlés szemponyjából igen üdvösnek és szükségesnek tartja s mivel ez szerinte a magán fogyasztást egyáltalában nem érinti s a községekre el viselhetlen terheket nem ró s mivel ezen szabályrendelet tulajdonképpen nem más, mint a már érvényben volt és különböző időkben kiadott rendeletek csoporto-

sított kiadata, melyek csak írott malasztként szerepeltek, de végrehajtva nem voltak s ezek ellenkezőjéről az igazgató választmány a levél által meg nem győzelett, azért tehát megmarad előbbeni álláspontja mellett s ezen szabályrendeletet szívezen fogadja. Egy-két kisebb belügy elintézése után az ülés véget ért.

Kitüntetés. A pozsonyi nemzetközi műfőző-, népelelmezési és háztartási kiállítás által 1908 december hóban rendezett sörversenyen a Hercules-sör egyhangulag az első díjjal: az „oklevéllel az aranyéremkereszthez a koronával és a kiállítási zomáczéremmel” lett kitüntetve. Ezen kiváló gyártmány városunkban Barok József czégnél kapható.

Mezőgazdasági termények kiviteli tilalma Szerbiában. Míg egyfelől békés hírek érkeznek Szerbiából, másfelől e hírekre rácafol a szerb mezőgazdasági termények e hó 5-én életbeléptetett tilalma. Belgrádból táviratozzák ugyanis, hogy a minisztertanács határozata folytán a liszt, buza és tengeri, bab, rozs és árpa, zab, szalma és lóhere kivitelét megtiltották. A kiviteli tilalomnak majd nem az összes mezőgazdasági terményekre való kiterjesztése a legkritikában előforduló események közé tartozik s csak nagymérvű és általános inség esetén szokták alkalmazásba venni. Szerbiában azonban ez az eset nem forog fenn; az ország tavalyi vásárlása kielégítő volt, amihez járul, hogy Szerbia nem képes termésfeleslegét a külföldön értékesíteni s inkább pénzre, mint mezőgazdasági terményeinek visszatartására volna szüksége. A minisztertanács rendelkezése tehát csakis a háborus készülődésekre vezethető vissza; mert más szempontjából annak semmi értelme nincs.

Válság a pozsonyi országos szövetségben. A magyarországi pénzügyi szervezetek országos szövetsége legutolsó ülésének lefolyását ismét olyan jelenségek állapíthatók meg, amelyekből nyíltan arra lehet következtetni, hogy a szövetség nem arra való vezetés alatt áll, köztük Lányi Mór orsz. képviselő is, kifakadtak az elnök, Mándy Lajos ellen, mert tényként állapították meg, hogy a sajtóban elhangzó támadások nem a szövetség intézménye, hanem kizárólag az elnök személye ellen szólnak úgy, hogy főképen ennek tulajdonítható az is, hogy a szövetség működése alig mutat fel olyan eredményt, mint a milyen-éttől a nagy erkölcsi és anyagi eszközökkel rendelkező szervezetől elvárható lenne. Ugy értesülünk, hogy a szövetség tagjainak egy igen tekintélyes része ennek az elnökellenes magatartásnak, legközelebb egy rendkívüli közgyűlésen vad erőteljes kifejezést, amikor részletesen fogják bírálat alá venni azokat az eseteket, amelyekből az elnöknek a szövetség érdekében és célját sértő ténykedése megállapítható és hogy mely módok mellett várható a szövetség sikeresebb működése a jövőben.

Malatna-tápsör kolonlogosság

Hercules-sör

Főraktár: Barok József

3-5

